
INCALZIREA LOCOMOTIVELOR 
CU RESTURI DIN DISTILAREA PETROLEULUI 

lncerca.rile asupra încăldirel locomotivelor cu resturi 
de petroleu, au preocupat cu drept cuvînt şi pe ingine­
rit cailor nostre ferate ; România fiind o ţara. unde se 
ga.sesce pa.cura în abundenţa., trebuia a se căuta ca res­
turile din distilaţiuîea petroleulul sa. pota. fi întrebuinţate 
ca combustibil. 

Pîna. în anul 1887 s'au fileul mal multe experienţe 

cu diferite aparate confecţionate în atelierele de la Bu­
cureşti precum şi streine, fa.ra. însa. să se fi găsit o so­
luţiune satisfaceture. Domnul inginer T. Dragu, venind 
în capul serviciului atelierelor cailor ferate Române, au 
continuat acest studiu important şi în fine dupa mal 
multe incercarl care, nu pot Q.ice de ca.t ca sunt înco­
ronate de succes, au stabilit typul de aparat precum şi 

diferite instalaţiuni necesare unei bune întrebuinţări a 
rema.şiţelor de petroleu ca producţiune de calorie. 

Deja sunt doue locomotive exprese typ Orleans din 
acele opt cu No. 20 la 27 construite în 1886 de ca.tre 
Hanover'sche Maschinenbau-Actien Gesellschaft vorm G. 
Egestorff Linden v. Hannover după planurile d-lui ingi­
ner T. Dragu, cari sunt complect instalate pentru serviciu 
şi altele sunt în lucru în atelierele din Bucurescl ; se 
aşteptă terminarea instalaţiunilor reservorielor din sta­
t.îl pentru a le pune in esploatare regulata.. 

Pentru moment, m~ voi ocupa de studiul remaşiţelor 
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de petroleu ca combustibil şi avantagele ce am putea 
trage din întrebuinţ.area lor, remâind pentru numerul vii­

tor, a da o descripţiune complecta. asupra rnodificaţ.iu­
nilor aduse locomotivelor exprese No. 20 la 27 pentru 

inca.l<;lirea lor cu acest combustibil. 

Resturile de petrnleu ca combustibil. 

Resturile de pett·oleu sunt clasate intre combuslibilil 

liquidi. 
C~l6rea lor este de un verde măsliniu, au un miros 

bituminc.s putin pronuntat şi o densitate care vnriacJa. de 
la 0,9-iO la 1,000. La o temperatură de 5° grade cen­
tigrade devin forte visc6se. Ele nu sunt pericul6se şi 

-Ori-ce temere de explosiune trebue de înlăturat da ore-ce 
nu conţin mater:1 volatile, ast-f el că punctul lor de in­
flamaţiune e forte rădicat, de la 100 la 120 grade. 

Marea lor capacitate calorificti, prin urmare fi putere 
de vaporisaţ.iune, precum vom vedea mal 1nainte, uşu­

rinţa cu care se conduce înc:'.'tlQireri, curaţenia pe ma­
~ină., şi lipsa complecta. de fum şi scînteie sunt avantage 
pute· nice în fav6rea acestui corn busti bi!. 

Să studiem dar rem:'.lşit.ele de petroleu comparativ cu 
cei-l'alţi combustibili din punct de vedere al capacitatil 
calorifice, al puterel de vaporisaţiune precum şi din punct 
de vedere economic. 

Capacitatea co/orificii. - Calitatea unul combustibil 
solid sau liquid resuita din capacitatea sa calorifica.. Ca­
pacitatea calorifica. a unul combustibil este 11umerul de 
calorii pe carii disvolta. prin ardere, un kilogram pe 
combustibil; după Dulong. este egala cu suma capaci­
tăţilor calorifice al elementelor ce'l compun precum este 
cărbunele şi hydrogenul liber. 

Prin urmare cunoscend composiţ.iunea chimica. a unul 
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corp, am putea calcula teoretic capacitatea sa calor:tică. 

Sciind că proport.iunea azotului în compositiunea com­

bustibilor este foarte mică, am putea confunda oxyge· 
nul si azotul ; pe de alla parte hydrogenul fiind com­

binat cu oxygenul în proporţiune de unul la opt pentru 
a forma apa de constituţie, putem calcula cantitatea hy­

drogenului liber, care este : 
o H--
8 

Insemnând prin P capacitatea calorifică a unui corp 

combustibil; valoarea sa după formula lui Dulong pen­

tru un combustibil curat este : 

P=CxS0.:30 t ( H - ~ ) X 34.460 

lu;\nd pentru capacitatea calorifică a cărbunelui 880(} 
si pentru acea a hydrogenului 34160 

Adeverata capacitate calorificâ însă este : 

P'=P-P (a b) 
a, fiind în sutimi proporţiunea de apă şi b proporţiunea 

de cenu!;i:l; presupunend că aburul de apă produs în 
timpul combustiunei ar fi condensat la O" grade, res­

tituind Căldura totala. de vaporisare, de asemenea şi ca, 
cenuşa ăr fi recită la Oo grade. 

Aceasta însa nefiind exact, de oare-ce aburul eşind 

pe coş, duce cu el 637 calorii, căldura latenta de va­
porisare la !OOo ; dacă. însemnăm prin c greutatea hy­
drogenului conţinut într'un kilogram de combustibil, 

cantitatea apel vaporisate va fi a+9c, prin urmare : 

P'=P- P (a+b)-606 (a+9c). 
Acesle formule fiind stabilite s{l facem acum campa·· 

raţiune intre r{lmăşiţele de petroleu cu carbunil Cardiff 
şi cu lignit.ii din tara de la noi. 

Composiţiunea chimica a r{lmăşiţelor de petroleu fiind 
în medie de: 

https://biblioteca-digitala.ro



o,86 Cărbuni 
O, 12 Hydrogen şi 

0,02 Oxygen şi Azot 

Hydrogenul liber este egal cu 

o, 12- ~·~~ = o, 1175 

Capacitatea calorifica 

P=0,86><:8080+0,1175 X 34-!60=10907 calorii 

Şi capacitatea adevarată: 

P'=10997-606 (9XO,U)=10;H3 calorii 

50:3 

Composit.iunea chimică a Cardiffului o specialitate de 

cărbune gt·as ioar:e bun, care arde cu flacarl scurte, 

conţ.inend pu\.ine hydroca1·bure şi arQ.end cu puţin fum. 

este în medie de : 

0,89 Ct"lrbune 

0,05 Hydrogen şi 

0,06 Oxygen şi Azot. 

Hydt·ogenul liber este egal cu : 

0,05-
0 ·~6 = 0,0425 

Capacitatea calorifică 

P~-=-=0,8!:l x soso+o,0425 X34!60=8653 calorii 
Şi capacitatea adc::verată 

P'=-86)5-606 (9x0 05)=8383 calorii 

Prin urmare, capacitatea calorifică a remăşit.elor de. 
petroleu este pentru sută de : 

l 034:3 - 8383 100 22 . . · ·-- -X = ori mat mare 8:383 

de cât a Cardiffului. 

Noi am presupus un cărbune Cardiff pur, in realitate· 
însă el conţine tot-d'a-una în medie 0,02 apâ şi O, 10 
cunuşă, prin urmare 

P'=8383X0,88- 606 ~<0,02=7655 
ast-fel ca., capacitatea calorifică a remăşiţelor de petro--
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leu este de 40 ori mai mare de cât a Cardiffului şi 

prin nrmare tot aceiaşi proportiune va exista şi între 
puterea lor de vaporisaţiune. 

Tabloul de mai jos cuprinde un resumat mediu asu­
pra capacităţei calorifice P şi P' a diferiţilor combusti­
bili calculate dupa. formulele precedente, relativ la acea 
a rema.şiţelor de petroleu luata. ca unitate. 
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Din acest tablou vedem ca.: capacitatea calorifica. a 

rămăşitelor de petroleu esle superioară celor-l'alţl com­

bustibili 
Toate aceste calcule adev~rate în teorie, nu se pot 

realisa în practica., de oare-ce o parte din căldura. pro­

dusa prin ardere sa. perde sau prin radiaţiune, sau prin 
coş cu gazurile combustiunei care duc aproape de la 
10°10 la 15olo din capacitatea calorifică precum se vede 

în tabloul No. 2. *) 

Calculul volomului de aer necesar combustiunei. 
Pentru a cunoaşte volumul de aer necesar pentru ar­

derea unui kilogram de combustibil, trebue sa. calculam 
volumul de aer trebuitor pentru a transforma hydroge­
nul şi cărbunele lui în apa. şi acid carbonic. 

Pentru aceasta ştim câ transformaiiunea cărbunelui 
în acid carbonic are nevoe de 2kg. 667 de oxygen sau 

3mc.,ss de aer de oare-ce un kilogram de oxygen se 
ga.se :te în 3mc.,33 de aer şi pentru acea a hydrogenului 
în apa. 8 k. de oxigen sau 26mc.,64 de aer. Aşa dar cu­

noscend cantităţile de cărbune şi hydrogen liber con­
ţinute într'un kilogram de combustibil, putem deduce 
volumul de aer trebuitor la combustiune, el este: 

V= C X gmc.,ss +( H- ~ )X26mc,64 

şi în kilograme VXi,293. 
Este de observat însă că in practica., volumul de aer 

necesar pentru o bună ardere a combustibului este mult 
mai mare de cât acel ce ne dă. teoria ; ast-fel pentru 
casul locomotivelor unde avem o tragere silită, valoarea 
lui V pentru combustibilii soliqi trebue înmulţită cu un 

") Find-că pentru forma cuptorului, avem, nevoe de a sci 
volumul de aer necesar ccmbustiunei, de aceea am găsit de 
cuviinţă. de a intercala aci ~i această. cestiune. 
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coeficient egal cu 1,4; pentru cei liquioi rem,\ne tot V. 
Să luam spre esemplu un cardiff care conţine 12° 0 de 

apa şi cenuşe sau 0,88 de combustibil curat, deducem 

dupa tabloul No, 1 compositia medie: 
In carbune 0,890X0,88 = 0,i832 

Hydrogen 0,050X0,88 = 0,0440 

Oxygen 0,060X0,88 = o,0528 
Apa şi cenuşa 0,12 

Total 1,0000 
Hydrogenul liber fiind 

O 04!0 -
0

•
0528 

=O OOG6 
I 8 I 

Volumul de aer teoretic va fi 
V= 0,890 ~,gm.c.ss+0,0066X~Gm.c.64 = smc.575 

I n practica 
w = 1,4 V =c 12m c OO;j 

Volumul total W al gazurilor b tempernlura t' al casei 
de fum ne da. volumul V• care trebue să treacă prin coş. 

v· = w c1+0,00367 t') 
presupunind t' = 300'> 

V'=2,1 W 
pentru Card i ff V' = 36m.c.o10 

Tabloul No. 2 ne da. şi numerul de calorii ce duc a­
fară gazurile combustiunei, raportata. la capacitatea ca­
lorifica P' şi pe care le am calculat. în modul urma.tor: 

Cunoscând numerul de kilograme de aer la tempera­
tura t trebuitor pentru a arde un kilogram de combustibil, 
tot ncest numer de kilograme de gazuri ese pe coş afara, 
însa. la temperatura t' a casei de fum, aşa ca. numerul 
ca~orielor perdute pentru t = 15° şi t· = 300°; 0,25 fiind 
cald ura specifica medie a gazurilor este: 

W'=WX1,293 (t'-t)X0,25 
care raportata la P' ne da. pentru 0

10 

w, X 100 p1 

·pentru Cardiff este de 13,92 0: 0 
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Tab 1 o ul No. 2. 

COMro.::,I'f JUNE A. ELEMENTARA 
-~-.I w I V1 lw X 1,2931 ;.· NATURA I 

. -

combustibilului c I 
H I o 

I 
HO I cennşă I m c. I 111. c. I kg. I "/o 

Rosturi de petroleu 0,8600 0,1200 0,0200 I - - 10,770 22,Gl7 13,344 !\Hl 

Antracit 0,9128 0,0188 0,0094 0,020 0,040 1~,005 3G,Ol0 14,871 12.17 

Cărbune Carditf I 0,7832 0,0440 0,0628 0,020 0,100 11,13 33,751 14,392 13,92 

Cărbune p. forge 0,7568 0.0440 0.0792 0,020 0,100 10,G80 22,42R 13,232 14,4G 

Cărbune ordinar 0.G8G4 0,0440 0,1496 0,020 0,100 9,510 19,971 11,782 13,GD 

Lignit<\ perfect:\ I O)i904 I 0,0492 0,1804 I 0,180 0,100 8,33:3 17,499 10,'.{24 l::l,81 

Tnrbă. perfecta O,i27f> 0,0450 o 2775 o,1:io 0,100 !l.G98 11,9G5 7,0GO 14,84 

Lemn de ştojar 0,4150 O,OG40 0,3GLO 0,\!'10 O,O:W !'i,·181 l 1,!ltO G,700 14,94 
I c.~ 

o 
-J 
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Puterea. de vapm·isatiune. Dupâ. Regnault şi Zeuner 
cantitat~a de căldura. cuprinsa într'un kilogram de abur 
la presiunea efectiva. de 9.5 atmosfere fiind de 662, 14 

calorii ; puterea de vaporisaţiune teoretica. a rema.şitelor 
de petroleu este de : 

103,43 = 15kg 61 
662,14 I 

Pentru Cardiff, pun~ndu-ne tot în aeeleaşi condiţiuni 

de presiune nu avem de cât 

73G.5 = 11 kg 12 
li62,14 I 

prin urmare puterea de vaporisaţiune a remăşiţelor de 
petroleu e de 

l!'i,61 - 11,12 = 40 01 
11,12 o 

mai mare de cât a Cardiffului precum am spus deja. 
In practica însă din causa ca. o parte din caldura pro, 

dusa prin arderea unui corp se perde prin radiaţiune, 
prin gazurile ce es pe coş şi alte circonstanţe, nu putem 
obţine de cât o cantitate mult mai mică de apa vapori­
sata pantru un kilogram de combustibil. 

Domnul Sainte-Claire Deville dimpreună cu Domnii 
Sauvage et Dieudonne; (v. pag. 513 Cours de machines 
marines par A. Bienayme) facend incercari cu uleiuri mi­
nerale pe locomotivele cailor ferate franceze d'Est, au 

. . d 1 . . l . 68 
gas1t ca. consumaţmnea e u em mmera era numai 100 
din greutatea cokului şi că vaporisa 11 litre de apă pen­
tru un kilogram de combustibil în loc de 8. 

Tot în acest uvragiu la aceiaşi pagina Q.ice că: Les 
Forges et Chantiers au intreprins şi ei încercări, însă 

cu uleiuri grele de o densitate 1,04, care au puţin mi­
ros, ne-dănd de cât foarte putin aburi şi în fine ne-lu­
ând foc decât la o temperatură. foarte înaltă ; resultatele 
au fost ca. aceste uleiuri vaporisau pâna. la 13 kg,3 de 
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apă pentru kilogrnm de combustibil în condiţiuni unde 

cărbunele nu da decât 8kg,5. Consumaţiunea uleiului se 

scoboară ast-fel în greutate la O,!l6 din aceia a cărbu­

nelui, însă pre\.ul mare al uleiului fa.cea ca kilogramul 

de abur costa de 5 ori mai mult în cât aicea consta 

inferiol'itatea lui, inferioritate care după cum spune au­
torul poate în viitor să dispară 

Noi suntem în cazul acest de pe urmă ca combusti­
bil, şi după experienţele făcute am ajunge la o vapori­
saţiune de 12kg.25, dupâ cum chiar Domnul Thomas 

Urquhart au obţinut pe locomotivele liniei ferate Tsarit­
sin-Griasi în Rusia. Cu ocasiunea încercărei a treia lo­
comotiva, se va calcula cu cea mai mare esactitate po­
sibila puterea de vaporisaţiune după cantitatea de com­
bustibil şi apă ce se va întrebuinţa. 

Dacri admitem pentru puterea de vaporisaţiune a res­
turilor de petroleu Ukg.25, pentru acea a cardiffului 7kg.5 
şi pentru acea a lignitului din ţară 4kg.,5 putem calcula 

costul unui kilogram de abur şi deduce prin urmare ma­
ximul preţ.ului pentru tona de resturi de petroleu 

Insemnăm prin p1 p2 şi p3 preţul unei tone de com­
bustibil petroleu, cardiff şi lignit, costul unui kilogram 
de abur va fi : 

12kg.25 . 1000 
pentru resturi de petro'.eu -----­

P1 

pentru cardiff 
îkg.sx1000 

pentru lignit 
Ps 

De unde deducem : 

Î t C d .ff 12.25 1 G3" n rapor cu ar 1 p1 = -
7 

,.. p., = , .:> P2 
.0 " 

în raport cu lignit 
. 12.25 
P•= °4.5 Ps = 2,722 Pa 

https://biblioteca-digitala.ro



51<1 

Lignitele intrebuintate la caile ferale Române prove­
ninţ.a de la Mărgineni nu dau mai mult ca 3kg.,5 de 

apa vaporisata pentru un kilogram de ci\rbune ; numai 

lignit.ele de la Şolda.neşti. Dărmăneşti, Bahnu şi ţ;otinga, 

a căror analysa a fost făi..:ula în laboratoriul de la şc6la 

de poduri şi Şosele din Bucureşti de către domnul pro­

fesor A. O. Saligni ar putea da 4kg.5 ast-fel ca.: 
1 ') •) 5 

P• = -3~·-:-. p3 = 3 5 p:i 
.n 

Daca ne luam după preţ.urile din catalogul de materii 

de consumaţiune al cAilor ferate Homâne unde se gase­

şte p1 = 42, p2 = 32 şi p3 = 16; avem pentru pret.ul 

maximum a remâşiţelor de petroleu : 

în raport cu Cardiff p1 = 52.25 

• • • lignit hun p1 = 43.55 
,, • „ lignit de Margineni p1 = 56.00 

Tabloul No. 3 ne dă costul în centime a unui kilogram 

de :ibur şi costul în mai mult sau beneficiul, în raport 

cu resturile de pelroleu pentru o consumaţ.iune anuală 

de trei milioane kg. de abur. 

NATURA 
COMBUSTIHULUI 

Resturi de petroleu 
Cardiff 
Ligniti perfecti 
Lignit'. ordina'i-i . 

Tabloul No. 3 

kgr. 

15.61 
11.21 
8.02 

12.25 
7.50 
4.50 
3 50 

~bÎl 
o:i-"= ~ 
-"'..o ::> c:"' 
"'"'-O Cil·- cg 
o::'"C 
oi;: 

I. n. 

6 ... 

0.343 10390 -
l'.435 13050 2660 
0.355 10650 260 
0.457 13710 3320 

Conclusiune. - Dupa t.ablouri şi cele expuse până 

acuma, urmez:'\ ca râmaşitele de petroleu desvolta o ca­

pacitate calorifica superio:ua celor l'alt.i combustibili; ca 
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atât cât preţul unei tone va rămânea inferior sumei de 
43 1. n. 55 ele se pot întrebuinţa cu avantagiu; însă 

pentru a avea o economie ar trebui ca preţurile lor să 
nu fie mai mare ca 40 lei de oare ce sunt cheltueli de 
prime instalaţiuni, care trebuesc a fi acoperite şi în fine 
că. pentru a avea un beneficiu real, ar trebui ca nume­
rul locomotivelor încalzite cu resturi de petroleu sa fie 
pe cât se p6te mai mare. 

(Va urma). 

lng. A. C. Cosmovici. 
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